2021年2月18日

第7期

总第2846期 每周四出版 可适建24板卷

国内统一刊号: CN35-0013 邮发代号:33-9



咨询热线:400-991-2221 投稿邮箱:fujianwsb@126.com

主管:福建日报社

主办:每周文摘报社

协办:福建省计划生育协会

# 十三五巡礼

# 家门口的医疗"国家队"

□本报记者 刘伟芳 廖小勇 林颖

近年来,福建医疗卫生事业取得长足发展,但优质医疗资源仍相对不足,每年有大量患者辗转奔波至上海北京等地大医院看病。

为更好地满足群众医疗服务需求,"十三五"期间,我省进行了一批补 短板重点项目建设。

去年10月,首批10家国家区域医疗中心试点单位在厦门授牌,复旦中山厦门医院、复旦大学附属华山医院福建医院名列其中。这两家医院分别由我省与复旦大学附属中山医院、复旦大学附属华山医院共建,前者位于厦门市区,后者位于福州滨海新城。

同月,上海市第六人民医院福建医院落户泉州晋江;去年12月,福建省儿童 医院(上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心福建中心)揭牌开诊。闽沪共 建的这两家医院,目标是成为国家创伤区域医疗中心和国家区域儿童医疗中心。

老百姓医疗就医发生了哪些变化?



福建医科大学附属第一医院滨海院区

4个月大的小寒(化 名)患有先天性的气管狭窄,最窄处只留着一条1毫 米的"一线天",出生以来 一直难以脱离呼吸机。

气管狭窄是心胸外科中非常严重的一种病,需要做气道成形手术。但这种手术难度非常大,目前全国能开展手术的医院不到10家,大都分布在上海、北京、广州等省份。

和其他可以转诊到外 省治疗的疾病不同,气道 狭窄患儿转运要全程佩戴 呼吸机,专业人员全程陪



中国科学院院士、著名肝外科专家、复旦大学附属中山医院院长、复 旦中山厦门医院院长樊嘉教授在复 旦中山厦门医院为市民看诊

#### 000 顶尖专家做支撑 疑难杂症不出省

同。不仅费用高昂,还容易发生意外。

幸运的是,2020年12月25日,我省与上海交大医学院村属上海儿童医学中心合作共建的儿童区域医疗中心——福建省儿童医院开诊,小寒的家人找到了上海专家,迎来了生命的转机。

经过周密的手术评估和计划,上海专家派出的一支专家团队,于1月5日在省

儿童医院为小寒手术。手术的成功开展,打破了 我省此前无法开展此 类型手术的先例。

随着省儿童医院与上海儿童医学中心的进一步深入合作,更多身患疑难杂症的患儿,可以通过"绿色通道",在省内得到上海专家的

这样的例子,3 年来,在复旦中山 厦门医院里屡见不鲜。

家住厦门的24岁刘女士,因吃饭吞咽困难,在外院被诊断为"食管黏膜下肿瘤"。得知"大国工匠"周平红教授在复旦中山厦门医院设立了名医工作室,便第一时间预约了专家门诊。

经过进一步检查评估,周平红专家团队发现,刘女士的肿瘤不只局限于食管,还向下长到了贲门和胃底,总长度约6厘米,属于消化道巨大肿瘤。由于肿瘤体积大、覆盖范围广,位于食管向下环贲门半圈并沿胃壁向胃底生长,情况复杂,内镜微创手术难度很大。因内镜下微创手术难度很大。因内镜下微创手术难度很大。因内镜下微创手术难度不,极其考验手术技艺,大部分医院会采取开胸开腹手术。

本着"以最小的创伤为患者解难题"的初衷,周平红教授带领团队,成功实施内镜下经黏膜下隧道食管肿瘤切除术,为刘女士解除顽疾。"现在,'家门口'就能找名医看诊手术,真的方便多了!"刘女士及其家人由衷感慨。

### 02 管理、技术、服务平移 大力提升我省医疗服务水平

目前,我省正在全力推进复旦大学附属中山医院厦门医院、复旦大学附属华山医院福建医院2个国家区域医疗中心建设试点;推动省儿童医院、晋江市医院、四川大学华西厦门医院等积极与国家高水平医院合作,共建区域医疗中心。

其中,复旦中山厦门医院已营运3年,省儿童医院也已开诊;复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院滨海院区一期项目已完成主体结构封顶;晋江市医院的劳模名医工作室也已挂牌运作。

据悉,预计今年开业的国家区域医疗中心,复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院滨海院区未来将由院本部进行多院区"一体化、同质化、规范化"管理,平移华山医院在数字化管理和同质化管理方面的经验,让福建及周边老百姓享受到华山医院的优

质医疗服务。

复旦中山厦门医院自 2017年8月投入运营后,不 仅有120多名上海资深专家 常驻,每周还有各学科主任、 12个名医工作室的专家成员 轮流来厦看诊、手术、教学查 房。此外,上海总部即将晋升 副高的高年资主治医师,每半 年为期,分批以医疗队形式驻 厦,协助参与学科建设。同 时,医院借助信息化手段,搭 建沪厦信息诊疗平台,实现了 上海总部近30位各学科主任、 专家常态化远程视频门诊,而 且上线互联网医院平台,让市 民足不出户,就能在线咨询名 医、预约检查、购药结算等等。

短短3年,该院三、四级高难手术占比达68%,50多项创新技术填补厦门乃至福建医疗领域空白;患者群体已覆盖福建全省,40%的患者来自厦门以外的全国20多个省市地区,优质资源的辐射带动作用正日益凸显。

(下转5版)

### "十三五"期间,福建省在做强 医疗服务上狠下功夫,尤其是在加 快推进国家区域医疗中心建设中 探索出了一套行之有效的方法。 福建在区域医疗中心建设方面是 如何实践与思考的?省卫生健康 委党组成员、副主任杨闽红作出了 解答:

记者:在国家10个区域医疗中心试点中,福建占了两席。争取建设区域医疗中心的出发点何在?

**杨闽红:**我省医疗资源总量、 医疗技术水平在全国排名处于中

## "龙头"引领

等水平,在华东地区排名靠后,与 我省经济社会发展地位和百姓医 疗健康需求不相适应。国家有关 部门高度重视和支持福建卫生发 展,将我省列入全国8个开展区域 医疗中心建设试点省份之一。我 省积极主动对接国家战略,引进一 批国家高水平医院到我省合作共 建,通过高位嫁接、技术平移,有效 提高我省医疗服务和技术水平,增

## 医卫事业迈步

强医院临床疑难急危重症的救治能力。通过高水平医院、区域医疗中心的龙头引领和辐射带动作用,全面推动全省医疗卫生事业的发展。

记者:"十三五"期间,我省组织实施医疗"创双高"建设,主要做了哪些工作?

**杨闽红:**医疗"创双高"建设主 要包含两个方面的内容,一是依 托福建省立医院、福建医科大学附属协和医院、福建医科大学附属第一医院建设高水平医院,建设省级开放共享的高水平临床医学实验平台和高水平医学实验动物中心。二是依托12所省市级医院建设21个高水平临床医学中心;在省市三级医院中遴选建设90个省级临床重点专科。2016年至今,省级财政累计投入8.65亿元建设资金。

(下转5版)

本版责编:蓝旭